

旧报悟大道
新读非凡说变迁
十年



2016年10月31日
旧报截图

金句
摘引

发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。

——习近平 2018年3月7日参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议

连续四年位居 “中国500强企业”三榜单江苏首位 “创新第一动力” 推动企业高质量发展



近日,2022中国企业500强、中国制造业企业500强、中国服务业企业500强榜单发布,我市有58家企业入围,连续第四年荣登“中国500强企业”三榜单江苏首位。

一朝上榜,乃多时涵育结出的硕果。近年来,无锡通过推进“产业强市”和“创新驱动”两大战略,全市创新能力和质量效益持续提高,全市地区生产总值迈上万亿元台阶,人均GDP位居全国万亿级城市第一。

实体经济 发展步入“新赛道”

从民营小企业到全球市场占有率第一的锂电池智能装备制造制造商,无锡先导智能装备股份有限公司近年来的迅猛发展令人瞩目。在董事长王燕清看来,创新驱动和精准赛道是企业成功的秘诀。王燕清告诉记者,先导如今的产业已覆盖锂电池智能装备、光伏智能装备、3C智能装备、智能物流系统、汽车智能产线、氢能智能装备、激光精密加工、机器视觉这八大领域,登顶“全球新能源装备大王”。

红豆集团党委书记、董事局主席周海江表示:“无锡这十年围绕产业强市战略出台了许多好的政策,积极推动企业科技创新、转型升级,打造现代产业发展新高地。红豆于2015年提出‘智慧红豆’,迎接拥抱数字经济,近年来更以数字技术深度融入企业生产运营各环节,让数字化为企业高质量发展赋能。”

背景

市工信局相关人士介绍,“十三五”期间,全市规模以上工业增加值年均增速达7.6%,高于GDP增速1.1个百分点。

2021年,全市规上工业总值迈上两万亿新台阶,由2012年的1.45万亿元增长至2021年的2.14万亿元,规上工业增加值从2012年的3056.9亿元,增长至2021年的4926.4亿元。全市工业企业数突破8万家,其中规模以上工业企业数达到7003家,比2012年增加1755家。

引才聚智 点燃创新“新引擎”

“太湖人才计划”升级版2.0实施以来,科技创新领军人才(团队)立项数量屡创新高,近三年共计立项454项,平均增幅近60%,立项支持资金超5.5亿元;聚焦集成电路、生物医药、高端装备等重点产业领域实现精准引才,汇聚了一批顶尖人才,其中丁汉院士创业顶尖人才团队获“太湖人才计划”实施以来的首个顶格1亿元资金支持。

无锡市科技创新服务中心主任肖栋告诉记者,2022中国无锡“太湖杯”国际精英创新创业大赛共受理来自团队和企业的报名项目5711个,与去年相比,同比增长8%。“太湖杯”已连续举办3年,在海内外打响了知名度,成为无锡科技创新人才、项目招引的一张“新名片”。

背景

无锡不断完善人才支持政策体系,持续打响“无比爱才、锡望您来”城市引才品牌,真正实现“让创新看见无锡,让无锡看见创新”。

在此基础上,全市科技进步贡献率自2013年起连续9年位居全省第一;无锡获国家科学技术奖、中国专利奖均位居全国同类城市第一方阵。截至2021年底,全市雏鹰、瞪羚、独角兽培育企业分别达到2981家、1676家和144家;科创板上市企业达到10家,位居全国前十、全省第二。

新兴产业 集群撑起“新支柱”

无锡是中国物联网“首航之城”,十多年来,围绕建设国家传感网创新示范区,实现了物联网从概念到实践、从试点到示范的巨大转变。“十三五”以来,无锡物联网产业规模保持着年均20%以上的增速,形成了关联芯片、感知设备、网络通信、智能硬件和应用服务的完整产业链。作为中国集成电路的产业重镇,无锡形成集聚优势,拥有以华润微电子、长电科技、华虹、海力士、卓胜微等为代表的400余家集成电路企业。

生物医药产业是无锡的优势产业。市生物医药行业协会首席专家徐重远认为:“无锡生物医药上市企业市值超过6770亿元,在全国仅次于深圳。这反映了无锡生物医药产业的经济效益水平领先,以药明系为龙头的骨干企业群表现优良。”

背景

2021年,全市战略性新兴产业产值占规上工业比重达39.9%,比2015年提高16.5个百分点。

新一代信息技术、生物医药等新兴产业成为无锡产业新支柱。物联网产业规模达3563.9亿元,位居全省第一、全国前列,成功入选国家首批先进制造业集群。集成电路产业规模达1783亿元,占全省五成、综合实力全国第二。生物医药、软件产业规模分别达1409亿元、1754亿元,均位居全国地级市前列。全市千亿级产业集群增至10个。

专家
点评

以企业的“强” 支撑经济的“稳”

中共无锡市委党校副教授王海梅表示,十八大以来这十年,无锡产业强市走上了快车道。连续第四年荣登“中国500强企业”三榜单江苏首位,这表明无锡优质企业综合竞争力正不断巩固提升,而这正是多年来坚持和纵深推进产业强市主导战略和创新驱动核心战略的结果。

企业是经济的主要载体,是促进就业和技术进步的主力军,在经济社会发展中发挥着十分重要的作用。创新力是企业快速发展的第一动力,抗压力为企业稳定发展保驾护航,竞争力是企业持续发展的保证,不断提高企业的创新力、抗压力、竞争力,企业综合实力不断提高,无锡经济的“航船”才能乘风破浪、行稳致远。

(晚报记者 孙暉)

